
Άσκηση  
Έστω Χ1, Χ2,…, Χν  τυχαίο δείγμα από ομοιόμορφη U(-θ, θ)  
α) Να δειχθεί ότι η στατιστική συνάρτηση (σ.σ) }{ 1 2max , ,...,T x x ν= x  είναι επαρκής 

και πλήρης για το θ. 
β) Βρείτε αμερόληπτη εκτιμήτρια ελάχιστης διασποράς (α.ε.ε.δ) του πλάτους 2θ του 
διαστήματος καθώς και της διασποράς θ2/3 των παρατηρήσεων. 
 

Λύση 
 

α) Επειδή το στήριγμα εξαρτάται από την παράμετρο θ και η τυχαία μεταβλητή είναι 
συνεχής θα ελέγξουμε την επάρκεια με παραγοντικό κριτήριο. Πράγματι έχουμε:  
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 αυτό σημαίνει ότι  
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παρατήρηση να ανήκει στο διάστημα αυτό και η ελάχιστη επίσης ή αλλιώς  
}{ 1 20 max , ,...,T x x xν θ≤ = ≤ . 

Άρα η από κοινού συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας του δείγματος γράφεται  
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 Έτσι η σ.σ Τ είναι επαρκής για το θ. Για την πληρότητα της Τ πρέπει να δειχθεί ότι  η 
συνθήκη [ ( )] 0 0 ( ) 0E g T g t tθ= ∀ ≥ ⇒ = ∀ . Πρέπει να βρούμε την κατανομή της Τ. 
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 οπότε παραγωγίζοντας ως προς θ έχουμε 

) 0 0g t tθ θ = ∀ ≤ ≤θ= ∀ ≥ ⇒  άρα η Τ είναι πλήρης. 
 



β) Για να βρούμε α.ε.ε.δ του 2θ αρκεί να βρούμε σ.σ Ψ(Τ) τέτοια ώστε Ε[Ψ(Τ)]=2θ. 
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τελευταία είναι η α.ε.ε.δ του 2θ. Ομοίως βρίσκουμε α.ε.ε.δ του θ2/3 την 
ψ1(Τ)=(2+ν)Τ2/3ν (2). Πράγματι: 
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